1 BOeovpnua Meong Twnc

Opwoupog 1.1 Fotw A C R kar f : A — R ua ovvdptnon. Aéue éu n f
éyel TomkS Méyroto oto a av vidpyer 0 > 0 dote (1) (a—6,a+9) C A kar
(u) |xr —a|l <0 = f(a) > f(z). Aéue 6u n f éya Tomikdé eAdyroto o010 a
av vrdpyer 6 > 0 dowe (1) (a—6,a+0) C A kar (u) |z—al <§ = f(a) < f(x).
Ta tomkd péyota kar tomkd eAdyiota Aéyovtar Tomikd axkpdrata.

Ilgbtaoy 1.1 (Fermat) Av n f: (a,b) — R eivar napaywyion oo x, €
(a,b) ka1 éyer tomkd akpdrato oo x,, téte f'(x,) = 0.

Anédedn Eow f'(xz,) = b # 0. Mropolue va unoldécouye 6t b > 0

(onhude, Yewpolpe Ty —f). Enedd f'(z,) = lim,_.,, %ﬁx"), undeyet 6 > 0
woTE
— f(z, b — f(x, b
0<|ZC—ZL'O|<5 = M_b < — = M>_>O.
T — T, 2 T — T, 2

Enoyévewe av = € (z, — 0,z,) t61€ © — 1, < 0 dpa f(z) — f(z,) < 0 ondrte
f(z) < f(z,) xuw av y € (z,, 2, +0) 1616 y — 2z, > 0 doa f(y) — f(z,) >0
ondte f(y) > f(o):

To—0<T<x,<Yy<az,+6 = flx)<flz,) < f(y).

4 N 2 4 4
OTOTE TO T, OEV ELVAL TOTIXO AXEOTATO. O

Ebvar ypfotuo vo amolovmoouUE Uo TORATHENOT) TOU XAVAUE GTT| OLdpXeLd
NG amOOENG:

Ajupo 1.2 Av n f @ (a,b) — R elvar napaywyioun owo x, € (a,b) kai
f'(z,) > 0, tdre vndpyer § > 0 doe

To—0<T<x,<Yy<az,+6 = flx)<flz,) < f(y). (1)

Moagathenon 1.3 H oyéon (1) dev owendyerar 6u n f elvar adéovoa oo
(xo — 0,2, +0): av ta x ka1 y elvar kar ta 600 T.Y. 070 (T, T, + 0) TlTE OEV
umopoUpe va ouunepdvovpe dux <y = f(z) < f(y).!

Mapsderypo: av f(z) = z?sind + £ yia 2 # 0 x f(0) = 0, t61e apého nou 1 f(0)
UTIGpyEL Xou tooUTol WE &, 1) f Dev elvon povétovn oe xavéva didotnua (—6, ) Ylpw ombd To

0. Hpdrypoam, av x,, = ﬁ, Yn = m w2y = ﬁ (n € N), t6t€ x, > yp, > 2, OANG

fzn) < fyn) v f(yn) > f(2n), On0C TPOXOTTEL UETE Ond TPAEELC.
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IMpétacn 1.4 (Rolle) Eotw éun f:[a,b] — R evar ouvexnis kar n fap
eivar mapaywyloun. Av f(a) = f(b), téve vrdpyer & € (a,b) pe f'(§) =

Arndbdelrn Agol 1 f elvan cuveyfic o xAeloTod Bl Trud, AaUBdvel U€yiotn
xou eMdytoty T, Tmdpyouy howmdy x1, 29 € [a,b] ye f(x1) < f(t) < f(xz)
v x¢e ¢ € [a,b]. Av 7 f evar otadepn, téte f'(€) = 0 yia xdde £ € (a,b).
Av by, tote f(21) # f(x2), ondte (epboov f(a) = f(b)) xdnowo and 1o x1, T2
Vo elvar oo (a,b). Av 21 € (a,b), tote 1 f €yet Tomxd eldyloto 610 271, dpot
f'(z1) = 0 ané v [pdtaon tou Fermat. Me tov (B0 tpémo, av x5 € (a,b),
t6te f'(x2) =0. O

Hoagathenon 1.5 H owvéyea g f oo [a,b] dev pmopel va mapadeipOel.

Av my. n f:]0,1] — R ikavonoel f(0) =1 ka1 f(x) = x drav x € (0, 1] vdre
f(0) = f(1) aArd f'(z) # 0 ya kde x € (0,1).

Oedpnua 1.6 (Méone Twhc) Eotw dun f :[a,b] — R evar ouvrveyric
ka1 0 f|ap) Tapaywyioqn. Tote vndpye & € (a,b) e

ey 40 = f(a)
(I'ewpetpird: vrdpyer éva onpeio (€, f(§)) oo ypdenua tng f énov n epanto-
pévn eivar tapdAAnAn otn yopdn mou evaver ta (a, f(a)) xai (b, f(b)).)

An6degn Ocwpolye 1 ouvdptnon g : [a,b] — R ye

(ropathenoe 6t y = f(a) + £© — a(a)( — a) eivor 1 e€lowon tng eudelog mou
nepvdet and 1o (a, f(a)) xou €yet x)\tcm 1) i(“)) H g eivaw ouveyfc oo [a, b],
mcpocymytcnpn oo (a,b) xu g(a) = g(b) = 0. Andé v Ilpétaor tou Rolle,

undpyet € € (a,b) pe ¢'(§) = 0, dnhadt,

f(0) — f(a)

0:
b—a

- . o

Oedpnua 1.7 (Darboux) Av n f: (a,b) — R evar tapaywyionun, téte n
axdéva f'((a,b)) elvar SidoTnua.



Anédeldn Oo deilouvpe otLav 2,y € (a,b) ye x < y, 161 N f/ hapfdver dheg
T npée uetodd f(z) xon f'(y). Mnopolue va urodéoouye ot f'(z) < f'(y)
(dhde Vewpotpe v —f). Eotw v pe f'(x) < v < f(y): Va Bpolue £ €
(,9) do7E [/(€) = 7.

OpiCouye tny ouvdptnom ¢ : [z,y] — R ue g(t) = f(t) — ¢, ondte ¢'(t) =
() —. Eyovpe ¢'(z) <0 < ¢'(y), enoyévac av n ¢ efye vrotedel auveyris,
Yo Beloxaue 1o {nrotuevo & epappolovtag 10 Oewpnuo Evdauéony Tuwmy.

Ouws pdvor ywa wy g yvwpilovpe o efvar ovveyris. Trdpyel Aoimoy
§ € [z,y] dote g(§) = min{g(?) : ¢ € [z,y]}.

o va ouunepdvouye 6t ¢'(€) = 0 and v Ilpbtaon Fermat, mpéner vor
BeBouwdotye 611 € € (x,y): loyvplloyar 6t € # . Tlpdyuatt, agot ¢'(x) < 0,
omwe oto Afuua 1.2 undpyet 21 > = pe g(z1) < g(x), onote 1 T g(x) dev
ebvan eddytotn. Ouolnce, £ # y, yioti, agod ¢'(y) > 0, and 1o Afuua 1.2 éneto
6t undpyet y1 < y e g(y1) < g(y), dpo n twh g(y) dev elvan erdytoT.

Yuvenoe € € (z,y). ‘Emetoun 6t 1 g éyer tomxd ehdyioto oo & dpo
(Fermat) ¢/(€) = 0, oo f/(€) =7. O

IMépwopa 1.8 Av n f : (a,b) — R evar mapaywyionun xar f'(x) # 0 ya
kdOec x € (a,b), tére n f" darnpel npéonpo oo (a,b). Ankadn av f'(z) > 0
yia kdnow x € (a,b) tére f'(t) > 0 yia kdOe t € (a,b). Karav f'(x) <0 ya
kdnow x € (a,b) tére f'(t) <0 ya kdOe t € (a,b).

Anédedn Av unfpyoy 2,y € (a,b) pe f'(z) <0 < f'(y) t6te f'(§) =0 yw
xémotwo & € (a,b) ond 1o Oebprua Darboux. a

MagatAenon 1.9 Eow f : [a,b] — R oweyris kar flap mapaywylon.
Av n f elvar adéovoa, tote f'(x) > 0 ya kdle x € (a,b). Hpdypan, f'(z) =
% kai, epéoov n f elvar avéovoa, fW=/@) > yia kdle y # x.

lim,_,, —
Opws av n f elvar yvnotws abéovoa (ondre

f(y;:i‘(x) > 0 ya kdle y # x é Ocv

propoUue va ovurepdvovue éu f'(x) > 0 mavtov: mapddeyua n f(zr) = x°.

Oedpenua 1.10 (KewthApita Movotoviag) Eotw f : [a,b] — R oureyiic
kai flap) mapaywyiomn.

(a) Av f'(z) > 0 ya xdde x € (a,b), tére n f elvar yvnoiws adéovoa,
onAadn v <y = f(z) < f(y).

(B) Av f'(z) > 0 ya kdOe x € (a,b), tére (ka1 uévov wére) n f elvar
avéovoa, dnAadn x <y = f(z) < f(y).

(yv) Av f'(z) < 0 ya kdle x € (a,b), téte n f evar yrnoing gdivovoa,
onkadn x <y = f(x) > f(y).



(6) Av f'(z) < 0 ya kdle x € (a,b), tétre (ka1 pévov téte) n f etvar
pOivovoa, onkadry x <y = f(z) > f(y).

(¢) Av f'(x) = 0 ywa xd0¢ x € (a,b), téte (kar pudvov téte) n f elvar
otalepr).

H 8éa tng anddedng: Totwa < x <y < b Egapuéloviag 1o Ocwpnua
Méong Twrhc oty [z, Beloxovue & € (z,y) pe

fly) = fz) = f(E)y — ).

ITépwopa 1.11 Eoww f,g : [a,b] — R ouveyels ovraptioes kai éotw 6t
o1 f' ka1 ¢g' vrdpyovr kai etvar foeg oto (a,b). Tdre vrdpyer ¢ € R dote
f(t) =g(t) + ¢ ya kdle t € [a,b].

IMopathenon 1.12 H vnédeon én n f opiletar oe dotnua dev pmopel va
naparalel. Ta napdderypa n ovvdptnon f:[0,1]U[2,3] pe f(z) =1 ya x €
0,1] ka1 f(z) = —1 ya © € [2,3] dev eivar otalepri, evd f'(x) = 0 ya kdle
z € (0,1)U(2,3). Entong n f(z) =1/x (x # 0) ikavoroiel f'(z) = —1/2* <0
yia kd0e x # 0 aAAd dev elvar pOivovoa.

Moapdderypo 1.13 Ay p € Q kar p > 1 wore (14 )P > 1+ px ya kdOe
x> —1. (Ta p € N éyovue wnr avioétnra Bernoulli.)

Arnéden Eoto f(x) = (1+2)P — (1+pzx). Eyoupe f'(z) =p(l+z)Pt—p
bpa f"(x) =p(p—1)(1+2)P~2 > 0 yio & > —1. Enouévac 1 f ebvar yvnotog
abZouoa 610 [—1,+00). Egdcov f'(0) = 0, éyouye:

oto (—1,0) : f'(x) <0 dpa n f ywnolwe giivousa, dea f(z) > f(0) =0
xou

oto (0,400) : f'(x) > 0 dpa n f yvnolwe abovoa, dea f(x) > f(0) = 0.

Ocedenua 1.14 Eow f : (a,b) — R mapaywyionun. Trodérovpe du oe
kdnow z, € (a,b) égovue f'(x,) =0 kar nn f"(z,) vrdpyer. Téte

(1) Av " (z,) > 0, téte n f éyer tomkd eAdyroto o0 ).

() Av f"(x,) <0, tére n f éyear tomkd péyioro oo x,.

Oa arodetlouvue mpwTa TNV axdroudn Mpdtaon:



Ipétaon 1.15 Eotww f: (a,b) — R mapaywyioun kara < x, — 6 < x, <
T+ 0 <b.

(1) Av f'(x) < 0 ya xdde x € (x, — 0,2,) xar f'(x) > 0 ya kdOe
T € (o, %, + 0), ToTE N f éxel TomKd eAdy10To 0TO ).

() Av f'(z) > 0 ywa kd0e x € (v, — 0,2,) kar f'(z) < 0 ya kdle
x € (2,2, + 8), TéTe N f éxel ToMKS UéYioTo OTO T

() Av n f" Swatnpel mpdonuo ovo (x, — 0,2, + 0), (OnA. 1kavomolel
(@) f'(y) > 0 ya kdOe z,y € (x, — 0,2, + 0)) Tore n [ Oev éyer TomKs
akpdTato oTo T,.

Ta rapandvew 1w0xvow kar av vrotedel uévov éuin f eivar ouveyris oo (a, b)
ka1 tapaywyioun oto (T, — 6,2,) U (T,, T, + 6).

Anédedn (1) Enedn f/(z) < 0 vy xdde x € (x, — 9, 2,), n f eivon yvnolng
(pﬂivouooc 010 (T, — 0,2,). AvAowmby 2, — 6 < s <t <z, éyouue f(s) > f(t)
doo f(z,) = limy »p, f(t) < f(s) [wdhota f(z,) < f(s) (yuti;)]. Eniong
enewdn f'(y) > 0 v xdde y € (z,,2, + 0) 1 f e yvnoing atéovca cTo
(3:0, T, + 0) onote opoing éyovue f(z,) > f(u) yio xdde u € (x4, z, + 9).
To (1) anodexvieton pe tov B0 Tpdmo.

T to (w), av yro mapdderypo f/(z) > 0 yiaxdde x € (z,—0, o) U (X0, To+
d), Tote 1 f ebvon yvnolwe abousa 610 (2, — 0, ,) XU 610 (Lo, To+0). Aol
elvar ouveyg, éretan 6Tt Yo ebvor Yvnolwe adfouca oty évwan (x, — J,2,) U
(20, T, + 0), eTOPEVS BeV UTOPEL VoL €YEL TOTUXO UXEOTATO GTO .

Hoapatnpolue 61t 61Ny anddelr dev ypnoworouinxe 1 Orapln e Topo-

YOYOU OTO X,. O

IMopathenon 1.16 H ovvéyeaa tngs f oo x, Ocv umopel va tapadeiplel. Eva
—r av —1<x<0
r+1 av 0<zr<1
n omofa dev éyer eAdyioro oo x, = 0, mapdro mov f'(z) < 0 drav x < 0 kar
f'(x) >0 drav x > 0.

napdoeryua etvarn f 1 (—1,1) — R pe tono f(x) =

Anédedn BOewprpatog 1.14 Eotww o6t f’(z,) > 0. Egetdloupe ) ou-
vaptnon g = f. Agol 1 ¢'(z,) undpyet xou eivar Venxy, and 1o Afuua 1.2
urdieyet 6 > 0 wote

To—0<z <z <y<z,+0 = [flx)<f(x,) < f(y)

Agol f'(x,) =0, 10 ouunépaoya éneton ond tny Ipbdtaon 1.15.
Oupofwe anodetxvieton to (1t). O
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HopatAenon 1.17 Av f'(z,) = f"(z,) = 0, tére dev éxoupe ev yéver kap-
pia TAnpogopta. Ta mapdderyua, av f1(z) = 2*, fo(x) = —a?, f3(z) = 2°, tdre
oto 0 n f1 mapovoidler tomkd eAdyioto, n fo tomké uéyioro kar 1 fi ovte
HéY1oTo 0UTE €Ady10To.

IMpdtaon 1.18 Ay n f: (a,b) — R elvar 6vo popés napaywyionun, tdte

Anddedn Zraﬁeponao()ps éva x € (a,b). Hapathpnoe npota b1t av ahkd&w o h

oe —h 1 napdoTtaoy
flx+h) + f(x —h) —2f(x)
2
oev odhalet. ‘Apa opxel va e€etdooupe To Theuptxd 6pto xaddg h — 04,
‘Ectw hotnéy h > 0 @ote [ — h,z + h] C (a,b). Opiloupe wa «dropdetixhy
ouwvdptnon g : [—h, h] — R pe t0mo

2

9(t) = (F(e +0)+ (2 =) = 20(@)) = 15 (f @+ b) + (2 = ) = 2/(2))

onéte g(—h) = g(h) = 0. H g eivou ouveyhc 610 [—h, h] xou napaywyiown oto
(=h,h). Enopévec and 1o Oedpnuo Méonc Twrhc urdpyet &, € (—h,h) dote
g'(&n) = 0. "Eyouye (umevdbuon: ta z xat h eivar otadepd)
§(6) = (7o + &) — F/(x — ) ~ 255(f(a + h) + f(a — )~ 2(x)) = 0
Gpa
fle+8&n) = flx=&) _ flath)+ flz—h)—2f(z) @)
2%, n? '
Kadwe h — 0 éyovue &, — 0 yiotl || < h. Eg@éoov v f”(z) undpyet, ta 6pto
/ o / o )
Pt @) flar ) S Pt )

5s—04 S s—0_ S t—04 —t

UTLdEYOUY Xxou eivan {oa, X0 GUVETHOC TO aptotepd oxéhoc tne (2) teivel 610
1 !/ _f! / _ f! —
£,—0 2 &n &n

Eropévee 1o dpto tou dellot oxéhouc tne (2) undpyet xa woovta pe f(z). O

Ynueiwon To avtiotpogo tne Hpbtaone Sev woylel yevixd: n ouvdptnon f(x) =
x|z| dev éyer dedtepn nopdywyo 610 0, ahkd t0 dpto
f(h) + f(=h) = 2f(0) h? —h?

lim = lim
h—0 h? h—04 h?2

UTLAEYEL Xalt Efvor UNdEv.



HMopathAenon 1.19 Eotw éun f: (a,b) — R eivar ovveyiis oo (a,b) kar
napaywyioun oo (a,b)\{z,}. Av o dpio lim f'(x) vndpyer, tove n f' opilerar

Kai1 €lvar ouvexns oto T,.

An6dely Eotw lim f'(x) = c. Av dolel € > 0 undpyer d > 0 wote

O0<|z—x] <d=|f(x)—¢|<e.
‘Eotw 0 < h < §. Egapuélovtac 10 Oewpenuo Méong Tudg otny f“xo,xﬁh],
Beloxouye &, € (2o, 2, + h) dote f(z,+ h) — f(x,) = f(§n)h. Eyouye

f<xo+h2—f<%> —e = IS &) — el <<

apol 0 < |z,—&| < 6. Autd ornaiver 6Tt 10 TA€UpIKG dp1o hh%l flxo + h})l — f(z)
—U+

uTdipyet xat oot e ¢. Me Tov B0 1pomo (Vewpdvtag ™Y flm,—ha.) Bei-

OXOUUE OTL T0 dAAO TA€Upikd dpio h]j%l flzo + h})L — f(z)

UTdpyEL Xou LoOYTAL

eniong ue c. Enopéveg

fwo +h) — (o)
h

10 o0 f'(x,) = Ilzir%
D —

undpyet xou tootton Ye ¢ = lim f'(x).

T—To

Ogiopde 1.2 To mheupind Gpto hlirél flo + h})L — f(zo)
—04

pdletar n erd napdywyos s f oto x, ka1 oupPoriletar f(x,). Opoiwg

70 TAEUEWO Oplo lim f(@o 1) = Jixo)
h—0_ h

pd mapdywyog g f oto x, ka1 ovuPodilerar f! (x,).

, 0tav undpyel, ovo-

, O0tav vrdpyel, ovoudletal n aprote-

IMopathenon 1.20 Ilapatnpoduc dti n arédeén tng mponyolierng tapati-
pnongs éodeiée ot
Av vrdpyer o lim f'(z) tére vndpyea n b6ebid rapdywyos kar f'(x,) =
T—Tot
lim f'(z) (opoiws yia tnv apiotepd mapdywyo).
+

Ocdenua 1.21 (Oedpnua péons Tiphs tou Cauchy)
Av f.g : Ja,b] — R elvar ovveyels ovraptiioas mov elvar tapaywyioyies oo
(a,b), téte vndpyer £ € (a,b) dote

(f(0) = £(a))g'(€) = (9(b) — g(a))f'(£).



Anédeldn Ocwpolye T ouvdptnon  h:fa,b] — R pe
W) = (f(z) = f(a))(g(b) — g(a)) = (F(b) = f(a))(g(z) — g(a))

nou ebvon ouveyhc oto [a,b] xa mopaywyiown oto (a,b). Iogatnpolue ot
h(b) = 0 = h(a), enopévec and to Oedpnua Rolle undpyet & € (a,b) dote
R (&) = 0, dnhady

F'(©)(g(b) —g(a)) = (f(b) — fa))g'(§) =0. O

ITépwopa 1.22 Eoww f,g : [a,b] — R oweyels ovvaptrioes tov elvar tapa-
ywyloipes oto (a,b). Trobétovue emmAéor du
(a) g(b) # g(a) ka1
(B) O1 ouvaptiioe f kar g dev Eouvy ko) pila oo (a,b).
Tére vndpyet € € (a,b) dote

Ano6degn And 10 nponyoluevo Oewpnua, undpyet £ € (a,b) Gote
(f(b) = f(a)g'(§) = (9(b) = g(a)) f'(£)

y ) = f(a) , :
efoINVISTIS] & = f1(&).

b gla)? g'(&) = f'(€)
‘Opwe ¢'(€) # 0, yati av ¢'(§) = 0 t61e and v teleutala odTnTo Yo elyope
xou f'(€) = 0, avtideta ye T
meox0TTEL To {NTOYYEVO. a

nv unddeon (B). Awupdvtag howmdy pe ¢'(€)

Ocdenua 1.23 (L’Hospital) Fotw f,g: (a,x0) U (zo,b) — R mapaywyi-
onLes ouvaptrioeg pe tg €€rjg 1010TnTeg:?
(a) g(z) # 0 kar ¢'(x) # 0 ya kde x € (a,x0) U (x0,b).
(p) lim f(z) = lim g(z) =0.
) _

Av vrdpyer to QCILIEO T = ¢ € R, téte vndpyer to xh_)rglo % Kai
/
i g(e) e g (@)

2 (amé ¢ onpedoeic Tou A. [ovvéTouhou)
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An6degy Enexteivoupe tic f xat g, opilovtde tic oo x¢ Ue f(x0) = g(xo) =
0. Agot
lim f(z) = lim g(x) =0,

T—To T—X0

ot f xon g yivovtaw topa cuveyeic 610 (a,b). Ou dei€oupe 6Tt

lim /(@) =/{= lim f(z)

"Eyouue

f@) _ (@) = fzo)

g9(x)  g(x) — g(xo)
v x8e z € (29,0). Ov f', ¢’ dev éyouv xowd| pila oo (20, ) yioti 1 g’ Oev
undeviletar moudevd. Enione g(x) # 0, dnhodn g(z) — g(zo) # 0. Egapuélov-
Tag homdy To Yemprua péong tung tou Cauchy (IT6propa 1.22) unopolye yio
xde x € (z0,b) va Bpolue &, € (z9, ) GoTeE

flz) _ f'(&)

9(x)  g'(&)

‘Ectww topa e > 0. Ereids) lim I(z)

-y 9 (@)

= {, umopotue va Beolye 6 > 0 woTte: av

To < &< x9+ 0 T6TE

f'(€) '
-/l <e.
9'(€)
Enouévag av 2o < o < 29 + 0 T01€
f(z) ’ f'(&) ’
—— -/ = -l <e
‘g(ﬂf) 9'(&)
(yroti zp < & < < o+ 6). Apa,
/
tim 18 _ g gy L0,
e—ayt (1) e—ag 9'(T)
Me avéhoyo tpomo detyvoupe 6Tt lim % =/ O

7 ’ 7 /7
O avtioTotyog xavovag Yo 1o 400 efvor o e€r¢.



Ocewpnpa 1.24 Eoww f,g : (a,+00) — R mapaywyloipes ovvaptioes pe
1§ €€1)§ 1010TNTES:

(a) g(x) # 0 kat ¢'(z) # 0 ya kdle x > a.

() Yim f(z)= lim g(z)=0.

Av vrdpyer to xl—lgloo f,/g; = € R, tdte vndpyer to xﬂloo % Kai
/
lim M = ¢ = lim f/(x)
z—+oo g(x) 200 g/ ()

Anéoaén. OpiCoupe fi, g1 : (0, %) — R ye

fl(:r)zf(é) o g(z) = g(é)

Ot f1, g1 ebvar mopaywylowes xou

fite) _ == () _ S

)
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